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ATA DA 46 ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA 
BACIA HIDROGRÁFICA DO PIRAPONEMA

Ao terceiro dia do mês de dezembro de dois mil  e vinte e quatro, às quatorze horas 

(14h00),  deu-se início  a 46ª Reunião Ordinária  do Comitê das Bacias do Rio Pirapó, 

Paranapanema 3 e Paranapanema 4 – CBH Piraponema, realizada por videoconferência 

pela  plataforma  Zoom,  acesso  pelo  link: https://us02web.zoom.us/j/84004734942  e 

transmitida  ao  vivo  e  disponibilizada   pelo  YouTube  no  link: 

https://youtube.com/live/bL0_lrTR8f0?feature=share.  Participaram  os  seguintes 

representantes  do  Comitê  TITULARES: o  Presidente  do  órgão  colegiado,  SILVIO 
SILVESTRE  BARCZSZ  do  Centro  Universitário  de  Maringá -  Unicesumar;  MARIA 
ANTÔNIA  BARROS  FREIRE  SILVA  e GLÁUCIA  TAVARES  PAES  DE  ASSIS  do 

Instituto Água e Terra – IAT; PEDRO FUENTES DIAS da Associação Brasileira de PCHs 

e CGHs  -  ABRAPCH;  ANDRÉA BIALETZKI  da Universidade Estadual  de Maringá – 

UEM Nupélia;  VITOR ALÉCIO SEVILHA GORZONI,  THAISA CAROLINA FERREIRA 
WAISS da  Companhia de Saneamento do Paraná – Sanepar;  CAROLINE DA ROCHA 
TONETTI  da Coca Cola FEMSA;  MAIRA JULIANA FELIX DE SOUZA TREVISAN – 

Consórcio Intermunicipal de Saneamento Ambiental do Paraná – CISPAR;  SALVADOR 
CARVALHO DOS SANTOS da Olho d'Água em Defesa dos Mananciais de Arapongas;; 
NAYELLEN MARQUES GHISI - Secretaria do Estado da Educação; FABIO EDUARDO 
DE SOUZA ZAMPIERI - Usina Santa Terezinha; GUILHERME TORRECILLIA NATZEL – 
Prefeitura Municipal de Marialva; NATALIA CAVALINI PAGANINI - Coop. Agropecuária e 

Industrial  COCAMAR;  PAULO  ROBERTO  MILAGRES -  IDR-Paraná;  JULIANE 
APARECIDA  KERKHOFF –  Prefeitura  Municipal  de  Maringá;  MARCELO  GOMES – 

Prefeitura Municipal de Porecatu; PAULO SERGIO FARIA MUNHÓS - Usina Central do 

Paraná;  ALEXANDRE  MARTIN  MARTINES –  Vancouros;  EDUARDO  SOUZA  DE 
MORAIS - Associação dos Geógrafos Brasileiros. SUPLENTES: LARISSA BOTURA DA 
SILVA da Cooperativa Agroindustrial  Nova Produtiva;  LUIZ CARLOS JACOVASSI da 

Companhia de Saneamento do Paraná  – SANEPAR; ANGELICA BATISTA NOGUEIRA 
Secretaria de Estado da Educação e do Esporte – SEED-PR; MARCELO MINIKOWSKI 
da Usina Central  do Paraná;  HERMAM VARGAS SILVA da Associação Brasileira de 

baciapiraponema@iat.pr.gov.br
www.iat.pr.gov.br
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Águas Subterrâneas – ABAS; NAYARA BIAZUS MANGOLIN do Instituto Água e Terra – 

Regional  de  Maringá;  LAURO  KUCHPIL do  Grupo  Ambientalista  Interdisciplinar  de 

Apucarana – GAIA;  ALDRY ADRIANA SPLENDOR da Coca-Cola FEMSA;  ANDRÉ DE 
FINIS da  Secretaria  de  Estado  da  Agricultura  e  do  Abastecimento;  MARIA  DE LOS 
ANGELES PEREZ LIZAMA do Centro Universitário de Maringá – Unicesumar ; JOSETE 
DE FÁTIMA DE SÁ -  da  Companhia de Saneamento do Paraná – Sanepar; JANETE 
DUARTE ROGOSKI - Instituto Rotary de Meio Ambiente;  SERGIO BOBIG – Prefeitura 

Municipal de Apucarana; PAULO MURATTI DE MATOS – Prefeitura Municipal de Nossa 

Senhora das Graças; CÉLIO CESAR REIS - Usina Alto Alegre;  . Ao todo participaram 20 

(vinte) representantes titulares e 15 (quinze) representantes suplentes. Ainda estiveram 

presentes:  ROSA  VOLPATO;  LUCINEIDE  APARECIDA  MARANHO  e NATALY 
MAZURKIEVIZ TASCA  do Instituto  Água e Terra,  Secretaria  Executiva; Convidados: 
PRISCILLA ROCHA e CARLOS CAMARGO  Comitê das Bacias Hidrográficas do CBH 

Paranapanema. Lucineide pediu que todos abrissem suas câmaras durante a reunião 

para validação e elaboração de relatórios anuais, passando a palavra ao presidente do 

comitê, Silvio.  ITEM 1. Verificado o quórum, a Senhor Silvio Silvestre Barczsz, deu boas-

vindas a todos e declarou aberta a reunião, e passou a palavra para sra. Lucineide acertar 

os informes para melhor organização da reunião. Na sequência passou a palavra para os 

representantes  da  Mesa  Diretora:  2º  Vice-Presidente,  Vitor  Alecio  Sevilha  Gorzoni 

Mauricio, para a Diretora de Comunicação Maria Antônia Barros Freire Silva, e ao Diretor 

de Eventos Alexandre Martin Martines. Todos deram as boas-vindas. Na sequência, o sr. 

Presidente,  fez  a  Leitura  da  Pauta  da  reunião:  1. Abertura;  2.  Informes  do  CBH 

Paranapanema; 3. Substituição de representantes; 4. Aprovação da Ata da 45ª Reunião 

Ordinária e da Ata da 1ª Reunião Extraordinária; 5. Aprovação do Relatório de Atividades 

de  2024  e  Plano  de  Trabalho  de  2025;  6.  Cronograma  de  Reuniões  de  2025;  7. 

Apresentação: Benefícios sociais e ambientais das PCHs e CGHs; 8. Assuntos gerais; 9.  

Encerramento. No  ITEM  2, O presidente passou a palavra ao Senhor Carlos Eduardo 

Secchi  Camargo  -  Secretário  adjunto  do  CBH  Paranapanema,  que  apresentou  os 

informes referentes ao CBH Paranapanema, que agradeceu ao Presidente a oportunidade 

de trazer aos Comitês afluentes informações das ações que estão sendo desenvolvidas 

no Comitê Federal. Após a apresentação Senhor Silvio Agradeceu a participação do sr. 
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Carlos e ao Comitê do Paranapanema, e prosseguiu para ao próximo item de pauta. No 

ITEM 3. Substituição de representantes ITEM 4, Aprovação da Ata da Ata da 45ª Reunião 

Ordinária e da Ata da 1ª Reunião Extraordinária, após a Nataly apresentar as sugestões 

de correção que foram enviadas antecipadamente no e-mail do comitê, foi colocada em 

votação e aprovada por unanimidade.  ITEM 5.  Aprovação do Relatório de atividades de 

2024 e o Plano de trabalho de 2025, neste item, Silvio lembrou este é um relatório de 

prestação de contas com Agência Nacional das Águas – ANA. Nataly projetou em tela e 

fez  a  leitura  do  Plano  de  Trabalho  de  2025.  Andréa  questionou  a  possibilidade  de 

implementar ações para aumentar o engajamento dos representantes nas reuniões do 

comitê e indagou se o plano de cobrança poderia avançar no processo. Em resposta, 

Sílvio esclareceu que a questão da cobrança já havia sido debatida na última reunião da 

Câmara Técnica, em conjunto com o IAT. Informou ainda que a minuta do documento 

estava em elaboração e seria enviada à plenária, com a expectativa de que, na próxima 

reunião, em março, a resolução fosse aprovada e posteriormente submetida ao Conselho 

Estadual de Recursos Hídricos. Sobre o engajamento, mencionou que alguns membros 

poderiam ser substituídos devido à renovação das gestões municipais e destacou que o 

aplicativo AquaInova poderia contribuir para aumentar a visibilidade e o engajamento nos 

comitês. Lucineide enfatizou que o envolvimento dos representantes deveria ocorrer ao 

longo de todo o ano, e não apenas durante as reuniões. Josete questionou de que forma  

a Sanepar poderia integrar a CTINS como membro votante. Em resposta, Sílvio explicou 

que a composição da CTINS havia sido aprovada em plenária e que a participação estava 

aberta a todos que desejassem contribuir. Josete solicitou que fosse registrada em ata a 

importância da presença dos membros nas reuniões.  Na sequência, Sílvio submeteu o 

Plano de Trabalho de 2025 à aprovação. Como não houve manifestações, o plano foi 

aprovado.  Em  seguida,  Nataly  fez  a  leitura  da  minuta  da  Deliberação  04/2024,  que 

também foi  colocada em votação por  Sílvio.  Diante da ausência de manifestações,  a 

deliberação foi aprovada, e ele passou ao próximo item da pauta. ITEM 6 Cronograma de 

Reuniões de 2025; Silvio apresentou as datas previstas das próximas reuniões, sendo a 

47ª Reunião Ordinária no dia 06 de março às 14 horas e a 48 ª Ordinária no dia 27 de 

novembro também às 14 horas. Silvio relembrou que no mês de agosto ocorrerá o XXVI 

Encontro Nacional de Comitês de Bacias - ENCOB, no Espírito Santo e em novembro a 
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reunião do Fórum Nacional que ocorrerá em Curitiba. Silvio colocou em votação. Sem 

manifestações as datas foram aprovadas.  ITEM 7  Apresentação:  Benefícios  sociais  e 

ambientais das PCHs e CGHs; Sílvio concedeu a palavra a Pedro Dias para conduzir a 

exposição. Pedro agradeceu pelo espaço e, durante sua apresentação, abordou temas 

como  os  impactos  das  emissões  de  carbono,  a  relação  das  PCHs e  CGHs com as 

energias  renováveis  e  os  benefícios  das hidrelétricas  para  os  municípios,  incluindo o 

aumento do Índice de Desenvolvimento Humano (IDH), a industrialização e a garantia de 

energia local.  Além disso,  desmistificou algumas crenças sobre as PCHs e discutiu a 

viabilidade da energia híbrida e sustentável.Ao término da apresentação, Sílvio agradeceu 

a Pedro e concedeu a palavra a Eduardo Morais, que ressaltou os impactos ambientais 

significativos causados por barramentos. Em resposta, Pedro mencionou a possibilidade 

de  construir  hidrelétricas  sem  a  necessidade  de  barramentos.Na  sequência,  Andréa 

solicitou um espaço na próxima reunião para abordar os benefícios de manter os rios 

livres. Ela destacou que o estado do Paraná representa 50% da área represada do Brasil  

e mencionou as comunidades afetadas pela implantação de PCHs. Maria Antonia também 

se manifestou, sugerindo a realização de estudos sobre os desafios e oportunidades das 

PCHs  em  parceria  com  alunos  de  universidades  locais,  visando  aprofundar  o 

conhecimento sobre o tema. Após as considerações, Sílvio deu continuidade à reunião 

com o próximo item da pauta.. Em seguida Silvio passou para o próximo item.  ITEM 8 
Durante  os  informes  gerais,  Sílvio  mencionou  a  realização  do  Encontro  Nacional  de 

Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB), que ocorrerá em agosto no Espírito Santo. 

Também  informou  sobre  a  reunião  em Maringá,  que  contará  com  a  participação  de 

especialistas para abordar temas como agricultura regenerativa e produtividade, além da 

presença do presidente do Instituto Água e Terra (IAT). Em seguida, Sílvio concedeu a 

palavra  a  Paloma,  representante  do  IAT,  que  participou  da  reunião  para  apresentar 

informações sobre o andamento dos planos de bacia. Ela destacou que, no momento, 

seis  comitês  ainda  não  possuem planos,  enquanto  outros  necessitam  de  revisão.  O 

objetivo é equilibrar a situação de todos os comitês, atualizar os dados e compatibilizá-los 

com o sistema SIGARH. Paloma explicou que o termo de referência foi desenvolvido por  

alguns  comitês,  como  os  do  Alto  Ivaí,  Baixo  Iguaçu  e  Piquiri,  em  colaboração  com 

professores de universidades estaduais, representantes do poder público e usuários. O 
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documento contempla de forma abrangente os aspectos essenciais para o planejamento 

das  bacias,  visando  o  fortalecimento  dos  comitês  e  a  gestão  eficiente  dos  recursos 

hídricos. Informou ainda que o termo de referência já está finalizado e foi incluído em 

edital de licitação. O plano será estruturado em lotes, organizados conforme os principais 

rios do estado, evitando a fragmentação das bacias e garantindo que o enquadramento 

seja feito considerando toda a extensão dos rios. Além disso, ressaltou que a execução 

ficará a cargo de empresas especializadas em planos de bacias.Após os informes, Sílvio 

agradeceu as contribuições e mencionou as expedições realizadas no estado do Paraná, 

solicitando  o  apoio  dos  representantes  para  viabilizar  novas  expedições.  ITEM  9 
Encerramento; Silvio encerrou a reunião agradecendo e parabenizando a presença de 

todos.

Silvio Silvestre Barczsz

Presidente do CBH Piraponema
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